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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO DISTRITO FEDERAL 

SECRETARIA JUDICIÁRIA 
 

ATA DA 65ª. SESSÃO, EM 16 DE SETEMBRO DE 2019 
 

SESSÃO ORDINÁRIA 
 

Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às dezessete 
horas e trinta minutos, reuniu-se o Tribunal Regional Eleitoral do Distrito Federal, 
sob a presidência da Excelentíssima Senhora Desembargadora Eleitoral Carmelita 
Brasil, presentes os Excelentíssimos Senhores: o Desembargador Eleitoral Waldir 
Leôncio Júnior, Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral, o 
Desembargador Eleitoral Daniel Paes Ribeiro, o Desembargador Eleitoral Telson 
Ferreira, o Desembargador Eleitoral Flávio Britto, o Desembargador Eleitoral 
Héctor Valverde Santanna, a Desembargadora Eleitoral Diva Lucy de Pereira 
Faria e o Excelentíssimo Senhor Procurador Regional Eleitoral José Jairo Gomes. 
Aberta a sessão, foi lida e aprovada a ata da sessão anterior. 
 

J U L G A M E N T O S  
 
PROCESSO JUDICIAL ELETRÔNICO 
 
Processo: 0602211-29.2018.6.07.0000 
Classe Judicial: PRESTAÇÃO DE CONTAS 
Órgão julgador: Relatoria Desembargador WALDIR LEÔNCIO LOPES JÚNIOR 
Requerente: ARTHUR KLEBER CARDOSO 
Advogado: MICHELLE PRADO GONCALVES 
Terceiros: MINISTÉRIO PÚBLICO ELEITORAL DF 
Vencedor: Relatoria Desembargador WALDIR LEÔNCIO LOPES JÚNIOR 
Decisão: Aprovar as contas nos termos do voto do eminente Relator. Decisão 
unânime. 
 

Processo: 0601971-40.2018.6.07.0000 
Classe Judicial: PRESTAÇÃO DE CONTAS 
Órgão julgador: Relatoria Desembargador HÉCTOR VALVERDE SANTANNA 
Requerente: GEISON RAFAEL VENOZINA DOS SANTOS MOREIRA 
Advogado: MICHELLE PRADO GONCALVES 
Terceiros: MINISTÉRIO PÚBLICO ELEITORAL DF 
Vencedor: Relatoria Desembargador HÉCTOR VALVERDE SANTANNA 
Decisão: Aprovar as contas nos termos do voto do eminente Relator. Decisão 
unânime. 



Concluídos os julgamentos a Senhora Presidente, Desembargadora Eleitoral 
Carmelita Brasil, lembrou aos presentes que a sessão tem uma conotação 
especial, pois no dia 18, quarta-feira, encerra o período em que o eminente 
Desembargador Flávio Britto cumpre o seu mandato junto ao egrégio Tribunal 
Regional Eleitoral do Distrito Federal. Cumprimentando os familiares e amigos do 
eminente Desembargador Flávio Britto, bem como fazendo o registro da presença 
do presidente da AMAGIS, Doutor Flávio Esteves, a Senhora Presidente destacou 
que o Desembargador Flávio Britto soube como ninguém desempenhar com 
grandeza, seriedade e sabedoria as atribuições que exerceu durante o período de 
mandato. Fazendo referência ao poeta fluminense Raul de Leoni, que no soneto 
“Conta e Tempo” chama a atenção dos humanos para o correr do tempo que 
muitas vezes  se esvai, sem que se tenha a devida atenção, e deixa se passar 
para trás as grandes oportunidades da vida, a senhora presidente citou o primeiro 
quarteto do soneto que assim diz: “Deus pede estrita conta do meu tempo e eu 
vou do meu tempo dar-lhe conta, mas como dar, sem tempo, tanta conta, eu que 
gastei, sem conta, tanto tempo?”. A Senhora Presidente relatou que a citação 
serve para destacar que assim não ocorre com o Desembargador Flávio Britto, 
pois Sua Excelência prestou a tempo e modo a sua conta e deixa no tribunal um 
sinal marcante da judicatura ímpar, própria dos grandes cérebros e dos elogiáveis 
corações. Por fim, ofereceu as homenagens pelo término do mandato, fazendo 
menção de que os laços de amizade perdurarão e desejando que o 
Desembargador Flávio Britto seja muito feliz nas novas atividades a serem 
desempenhadas. Em seguida o Senhor Procurador Regional Eleitoral José Jairo 
Gomes pediu a palavra para se aliar às colocações feitas pela Senhora 
Presidente. Citando Aristóteles, segundo o qual “o ignorante afirma, o sábio 
duvida, o sensato reflete”, afirmou que desde o primeiro momento do 
Desembargador Flávio Britto nesta Corte, percebeu que ele reflete sobre questões 
que não se limitam ao direito eleitoral, procurando ver as coisas de forma holística, 
ampla, de forma que se encaixe a situação ao sistema e ao momento amplo em 
que se vive. Mencionou que a maneira de Sua Excelência o fez lembrar a frase de 
Tiago que diz: “Que se algum de vocês tem falta de sabedoria, peça a Deus que a 
todos dá livremente, de boa vontade lhe será concedida”, pois tem esbanjado 
sabedoria neste Tribunal, vendo as coisas com razoabilidade, de forma ampla, 
distinguindo as diversas situações e as nuances de todas as questões. Disse que 
foi uma honra muito grande conviver com o Desembargador Flávio Britto e que 
infelizmente o seu mandato se encerra, mas está na torcida para que haja uma 
renovação para que ele permaneça na Corte e possa desfrutar mais de sua 
convivência. O Doutor José Jairo finalizou deixando seu abraço e desejando ao 
Doutor Flávio Britto que as coisas continuem frutificando, dando certo em sua vida 
e que seus próximos projetos sejam tão exitosos quanto a sua passagem pelo 
Tribunal Regional Eleitoral do Distrito Federal. No mesmo sentido, o 
Desembargador Eleitoral Telson Ferreira fez uso da palavra para saudar o 
Desembargador Flávio Britto, fazendo questão de registrar a presença da 
Desembargadora do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná, ex-juíza e membra do 
Colégio Permanente dos Juristas da Justiça Eleitoral, Doutora Graciane Lemos, 
bem como dos advogados Cristiano e Dino que estavam presentes para prestigiar 
a solenidade de despedida do Doutor Flávio Britto. O Doutor Telson, em nome do 



Colégio Permanente dos Juristas da Justiça Eleitoral, mencionou que 
diuturnamente os advogados que tomam assento perante as cortes regionais do 
país estão uns assumindo e outros deixando o cargo e que é muito bom ver, 
quando um membro da classe dos juristas sai do Tribunal e deixa um legado como 
o deixado pelo Desembargador Flávio Britto. Relatou que apesar das poucas 
oportunidades de dividir a bancada, vez que o Doutor Flávio Britto era seu 
substituto, às vezes em que viajava ficava tranqüilo por saber que Sua Excelência 
é um pleno conhecedor do direito eleitoral, uma pessoa com sabedoria e que 
demonstrou perante esta Corte que é digno de vestir a toga. Afirmou que o Doutor 
Flávio Britto está de parabéns, pois termina seu biênio saindo pela porta da frente, 
que dignifica o alto padrão de juízes que compõem esta Corte e que, com certeza, 
terá êxito nos futuros projetos. O Desembargador Eleitoral Flávio Britto, por sua 
vez, agradeceu a presença dos amigos Doutor Fábio Esteves, presidente da 
AMAGIS, Doutor Marco Carvalho, presidente da Comissão sobre mortos e 
desaparecidos políticos do Governo Federal, Doutora Graciane Lemos, 
Desembargadora do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná, dos amigos Ricardo 
Lustosa, Andréia Espanha, Herbert Félix, Érico Silveira, João Francisco Britto 
Souza, Carlos Alberto Soares, Cristiano Fernandes, Dino Andrade e Tadashi.  
Posteriormente, cumprimentou os servidores dizendo o grande apreço e respeito 
que tem por todos, passando em seguida ao seu discurso. No discurso, o 
Desembargador Flávio Britto fez questão de agradecer a Deus por ter permitido 
que viesse a tomar posse nesse egrégio tribunal e por ter convivido e aprendido 
com valorosos homens e valorosas mulheres como a Senhora Presidente, 
Desembargadora Eleitoral Carmelita Brasil, e os Desembargadores Eleitorais 
Waldir Leôncio, Daniel Paes, Souza Prudente, Telson Ferreira, Erich Endrillo, 
Jackson Domenico, Héctor Valverde e Diva Lucy. Após, citou a mensagem do 
apóstolo Paulo contida em 2ª Timóteo capítulo 4, versículos 7 e 8, que diz: 
"Combati o bom combate, acabei a carreira, guardei a fé. Desde agora, a coroa da 
justiça me está guardada, a qual o Senhor, justo juiz, me dará naquele dia; e não 
somente a mim, mas também a todos os que amarem a sua vinda.” Mensagem 
com a qual ressaltou que hoje se encerra um ciclo na sua vida e que rende graças 
a Deus pelo rico aprendizado adquirido junto aos seus pares e ao competente 
corpo técnico do  Tribunal, que é modelo de eficiência a ser seguido por outras 
Cortes Eleitorais. Pontuou que, na sua atuação, se valeu dos valores Coragem, 
Lealdade e Justiça cujos exemplos marcantes são, respectivamente, seu avô 
materno José Antônio Wanderley Lins, seu pai e seu tio Ubirajara Wanderley Lins. 
Destacou que deixa o cargo com uma consciência maior da importância e 
responsabilidade de se integrar uma Corte Eleitoral e dando o testemunho de 
como o Tribunal zela pela democracia e pela preservação dos direitos dos 
eleitores do Distrito Federal, sempre comprometido com a correta observância do 
princípio constitucional da soberania popular. Afirmou que cumpriu o mandato 
dando o seu melhor para o Poder Judiciário, para os jurisdicionados e buscando 
honrar a classe de advogados. Agradeceu aos Desembargadores do Tribunal de 
Justiça do Distrito Federal que depositaram confiança nele para cumprir este 
mandato. Elogiou o trabalho realizado pela equipe de servidores, agradecendo em 
especial ao servidor Leonardo, chefe da assessoria aos desembargadores e que 
comanda uma equipe que tem auxiliado em muitos votos e ponderações. 



Agradeceu especialmente a Desembargadora Carmelita Brasil, Presidente do 
Tribunal Regional Eleitoral do Distrito Federal, destacando seu exemplo de 
abnegado trabalho e altruísmo à frente da Presidência da Corte. Agradeceu, 
ainda, aos familiares e amigos que estiveram ao seu lado nos últimos dois anos 
apoiando-o e incentivando-o para que pudesse terminar o biênio com o sentimento 
do dever cumprido e convicto de ter combatido o bom combate. Agradeceu à sua 
mãe pelos valores ensinados, ao seu filho Flávio por ser razão de sua disposição 
e determinação para seguir em frente na esperança de uma geração que 
desfrutará de um país mais justo e solidário, à sua esposa Cristiane que muito o 
orgulha como Secretária Nacional de Política para as Mulheres do Governo 
Federal e à sua sogra pela presença num momento tão emocionante. Por fim, se 
colocou à disposição para ser soldado do Tribunal Regional Eleitoral do Distrito 
Federal, da Corte, dos membros e amigos nas fronteiras e trincheiras em que tiver 
que estar. 
 
Nada mais havendo a tratar foi encerrada a sessão. E, para constar, eu, FÁBIO 
MOREIRA LIMA ________________________, Secretário, lavrei a presente ata 
que vai assinada pela Senhora Presidente deste Tribunal.  
 
Brasília, 19 de setembro de 2019.  
 
 
 
 

Desembargadora Eleitoral CARMELITA BRASIL 
Presidente 


